
Stadt Einbeck
Der Ortsbürgermeister

P r o t o k o l l

Sitzung des Ortsrates in der Ortschaft Bartshausen, Brunsen, Hallensen, Holters-
hausen, Naensen, Stroit, Voldagsen und Wenzen

Sitzungstermin: Dienstag, 10.12.2013

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 20:00 Uhr

Sitzungsort: Gaststätte Wehe, Ortschaft Brunsen

Anwesende Mitglieder  

Vorsitz  

Herr  Henning Bartelt  

Mitglieder des Gremiums  

Herr  Dirk Ebrecht  fehlt
Herr  Bernd Amelung  
Herr  Karsten Armbrecht  fehlt
Herr  Klaus-Dieter Armbrecht  
Herr  Michael Brinckmann  
Herr  Hubert Küster  
Herr  Ulf Meibohm  
Herr  Gerhard Mika  
Herr  Sebastian Müller  
Herr  Carsten Pape  
Herr  Ernst-August Reinert  
Herr  Henning Thörel  
Herr  Wilfried Wehe  

Verwaltung  

Herr   Redzig  
Frau  Bianka Rohlf  

Gäste  

Herr Ortsbeauftragter Bartshausen Andreas Böhnke  fehlt
Herr Ortsbeauftragter Hallensen Hermann Kaß  
Herr Ortsbeauftragter Holtershausen Marco Strohmeier  
Frau Ortsbeauftragte Voldagsen Petra Tekluk  

Zuhörer/innen  

   8 Zuhörer  
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Tagesordnung

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ordnungsge-
mäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 24.09.2013

3 Mitteilungen

4 Einwohnerfragestunde

5 Änderung des Nutzunsvertrages zwischen dem MTV Naensen und der Stadt Ein-
beck

6 Benennung eines Ortsbeauftragten für die Ortschaft Wenzen

7 Baulicher Zustand des Pavillons auf dem Spielplatz in Stroit

8 Abgängiges Tor auf dem Friedhof in Naensen

9 Einrichtung einer Tempo-30-Zone in Stroit

10 Aufarbeitung der ausgeführten Aufträge durch den Kommunalen Bauhof

11 Entfernung von zwei Eschen in der Straße Am Schmiedebrink in Brunsen

12 Resolution zum Ausbau der Ortsdurchfahrt Naensen

13 Anfragen

14 Einwohnerfragestunde

Öffentliche Sitzung

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsbürgermeister, Feststellung der ord-
nungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Die vorstehende Tagesordnung wird einvernehmlich wie folgt geändert:

TOP 7 “Baulicher Zustand des Pavillons auf dem Spielplatz in Stroit” und TOP 9 “Einrichtung 
einer Tempo-30-Zone in Stroit” werden abgesetzt und TOP 12 “Resolution zum Ausbau der 
Ortsdurchfahrt Naensen” wird hinzugefügt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig     x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: Enthaltung/en:
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TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 24.09.2013

Beschluss:

Das Protokoll wird ohne Änderungen genehmigt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig     x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: Enthaltung/en:

TOP 3 Mitteilungen

Ortsbürgermeister Bartelt:

– Die Platten auf dem Friedhof in Naensen (im Innenhof) wurden durch den Kommunalen 
Bauhof reguliert.

– Die Arbeiten der Stadtwerke Einbeck in Brunsen sind abgeschlossen. Die Abnahme wird 
in Kürze erfolgen.

– Der Ausbau der B 64 in Wenzen liegt im Zeitrahmen. An den wöchentlichen 
Baubesprechungen wird teilgenommen. Die Kreuzung in Richtung Bartshausen soll bis 
Weihnachten frei sein, so dass über die Feiertage keine Ampelregelung notwendig ist.

– Die Arbeiten der Stadtwerke Einbeck in Stroit sind abgeschlossen. Die Abnahme hat 
bereits stattgefunden.

– Die Arbeiten an der Gosse in Voldagsen Am Oberg sind durch das Straßenbauamt noch 
nicht erledigt. Eventueller Baubeginn ist für Frühjahr 2014 vorgesehen.

– Der Pächter des Grundstückes hinter dem Friedhof in Voldagsen hat der Stadt Einbeck 
mitgeteilt, dass er als Verbesserung des Grundstückes eine Streuobstwiese anlegen 
möchte. 

Der Ortsrat stimmt der Anlegung als Streuobstwiese zu.

Verwaltung:

– Bezüglich des Antrages aus der letzten Sitzung des Ortsrates auf kostenfreien 
Bustransfer für die Schulkinder in den Ferien, wird ein Schreiben des Landkreises 
Northeim verlesen. Eine generelle Freifahrt für Schülerinnen und Schüler während der 
Ferienzeiten wird abgelehnt. Es wird darauf hingewiesen, dass für die Sommerferien der 
Erwerb eines Schülerferientickets von Interesse sein könnte. Es kostet 29 € und damit 
können Schülerinnen und Schüler alle Busse, Stadt- und Straßenbahnen sowie 
Nahverkehrszüge im gesamten öffentlichen Personennahverkehrsnetz von 
Niedersachsen uneingeschränkt nutzen. Das Schreiben des Landkreises Northeim liegt 
allen Ortsratsmitgliedern vor.
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– Bezüglich des Antrages der SPD-Fraktion aus der letzten Sitzung auf Einrichtung eines 
Schienenhaltepunktes in Naensen wird mitgeteilt, dass ein Schreiben des 
Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr vorliegt. Das 
Ministerium hat den Vorschlag aufgegriffen und prüft derzeit, ob die Einrichtung eines 
Haltepunktes in Naensen umsetzbar ist. Das Schreiben des Ministeriums liegt allen 
Ortsratsmitgliedern vor.

– Nachrichtlich   wird auf die Anfrage von Ortsratsmitglied Karsten Armbrecht aus der 
letzten Sitzung zum Winterdienst Richtung Rettungspunkt am Oberbecken vom 
Sachgebiet Tiefbau mitgeteitl, dass sich der Punkt außerhalb der bebauten Ortslage 
befindet und deshalb keine Verpflichtung zur Ausführung des Winterdienstes besteht. 

Ortsbeauftragte Tekluk:

– Auf dem Friedhof in Voldagsen ist die Dachrinne abgängig und muss dringend ersetzt 
werden.

– Bisher wurde beim Winterdienst immer nur eine Fahrspur in Voldagsen geräumt. Es wird 
darum gebeten, in dieser Saison beide Spuren zu räumen.

Ortsbeauftagter Strohmeier:

– Am DGH in Holtershausen ist dringend ein Wetterschutz erforderlich.

– Der Schotterweg zum Wald muss ausgebessert werden.

– Kürzlich hat eine Informationsveranstaltung zum Thema demografischer Wandel in 
Holtershausen stattgefunden. 

Der Ortsrat dankt Herr Strohmeier für die ausführlichen Informationen zum Thema 
demografischer Wandel. Es ist erschreckend, dass in den Ortschaften auf dem Berge im 
Vergleich von 1994 zu 2013 ca. 600 Einwohner weniger leben. Der Ortsrat appelliert in 
diesem Zusammenhang auch an die Vereine, bei den Jahreshauptversammlungen 
dieses Thema anzusprechen.

TOP 4 Einwohnerfragestunde

– Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass der Briefkasten der Deutschen Post durch 
die Bauarbeiten in Wenzen schlecht erreichbar ist und überlegt werden sollte, ob eine 
Umsetzung sinnvoll wäre.

TOP 5 Änderung des Nutzunsvertrages zwischen dem MTV Naensen und der Stadt 
Einbeck

Dem Ortsrat liegt ein Antrag des MTV Naensen auf Erhöhung des Zuschusses auf 2.500 € für 
die Bewirtschaftung der Sportanlagen vor.
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Beschluss:

Der Ortsrat beauftragt die Verwaltung, den mit dem MTV Naensen abgeschlossenen Vertrag 
über die Bewirtschaftung der Sportanlagen zu überarbeiten. 

Der Ortsrat ist bereit, den Zuschuss für den MTV Naensen auf 2.500 € zu erhöhen. 

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig    x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: Enthaltung/en:

TOP 6 Benennung eines Ortsbeauftragten für die Ortschaft Wenzen

Der bisherige Ortbeauftragte für die Ortschaft Wenzen, Herr Helmke, hat seine Berufung als 
Ortsbeauftragter für die Ortschaft Wenzen aus gesundheitlichen Gründen niedergelegt.

Beschluss:

Der Ortsrat schlägt als Ortsbeauftagten für die Ortschaft Wenzen Herrn Heinz Grave, Holzanger 
6, Wenzen, vor.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig     x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: Enthaltung/en:

TOP 7 Baulicher Zustand des Pavillons auf dem Spielplatz in Stroit

Abgesetzt

TOP 8 Abgängiges Tor auf dem Friedhof in Naensen

Ortsratsmitglied Reinert teilt mit, dass das Tor auf dem Friedhof in Naensen abgängig ist und 
dringend erneuert werden muss.

Ortsratsmitglied Müller hält die komplette Zaunanlage für desolat und schlägt eine Erneuerung 
vor. Er bittet um Überprüfung, ob eine Erneuerung aus Mitteln der Dorferneuerung gefördert 
wird.

2013/338 Seite: 5/9



Nachrichtlich:
Der Fachbereich Bauen, Planen, Umwelt hat mitgeteilt, dass die Maßnahme in die 
Dorferneuerung mit aufgenommen wurde. Die Höhe des Zuschusses kann je nach Kosten bis 
zu 50 % beantragen. Der Fachbereich Bauen, Planen, Umwelt regt an, hier einen Ortstermin 
mit dem zuständigen Planungsbüro anzuberaumen. 

Ortsratsmitglied Mika schlägt vor, die hohen Bäume an der Friedhofsgrenze auf den Kopf zu 
setzen. 

Beschluss:

Der Ortsrat beantragt die Erneuerung des Tores zum Friedhof Naensen beim Kommunalen 
Bauhof.

Der Ortsrat beauftragt den Kommunalen Bauhof mit dem Zurückschneiden der Bäume.

Bezüglich der Zaunanlage wird ein Ortstermin vereinbart.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig      x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: Enthaltung/en:

TOP 9 Einrichtung einer Tempo-30-Zone in Stroit

Abgesetzt

TOP 10 Aufarbeitung der ausgeführten Aufträge durch den Kommunalen Bauhof

Über die Zusammenarbeit zwischen Ortsrat und Kommunalen Bauhof hat ein Gespräch mit 
Vertretern des Ortsrates, dem Ortsbürgermeister und Vertretern des Kommunalen Bauhofes 
stattgefunden. 

Beschluss:

Der Kommunale Bauhof wird berechtigt, Kleinaufträge bis 200 € sofort und ohne Rückfrage 
beim Ortsrat auszuführen. Diese Regelung gilt probeweise für ein Jahr.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig      x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: Enthaltung/en:
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TOP 11 Entfernung von zwei Eschen in der Straße Am Schmiedebrink in Brunsen

Herr Redzig, Kommunaler Bauhof, teilt mit, dass sich in der Straße Am Schmiedebrink in 
Brunsen 3 Eschen auf öffentlichen Grund befinden. Zwei Eschen sind krank und abgängig. Die 
Kosten für das Fällen würden sich auf ca. 2.500 € belaufen. Die Entsorgung zusätzlich 1.800 €. 
Herr Redzig teilt mit, dass Ersatzanpflanzungen dafür notwendig sind.

Beschluss:

Der Ortsrat beschließt, die 2 kranken Eschen zu fällen. Die Entsorgung wird noch geklärt.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig     x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: Enthaltung/en:

TOP 12 Resolution zum Ausbau der Ortsdurchfahrt Naensen

Ortsbürgermeister Bartelt teilt mit, dass das Straßenbauamt Northeim auf Nachfrage mitgeteilt 
hat, dass die Mittel gekürzt wurden und somit sich der Ausbau der Ortsdurchfahrt Naensen 
verzögern wird. Ihm wurde mitgeteilt, dass im Jahr 2014 erst der Feststellungsbeschluss 
erfolgen kann, danach im Jahr 2015 der Grunderwerb vollzogen wird und wenn dort alle 
Grundbesitzer zustimmen, könnte evtl. 2015 mit dem Bau begonnen werden. 

Ortsratsmitglied Müller bemängelt, dass seitens des Landesamtes für Geoinformation und 
Landentwicklung keine Informationen an Landkreis und Stadt gehen.

Beschluss:

Der Ortsrat bittet die Stadt Einbeck, eine Forderung an Landkreis und Straßenbauamt zu 
formulieren, die Planungen wie beabsichtigt weiter zu verfolgen und diese Maßnahme nicht 
zurückzusetzen, da sonst öffentliche Gelder verfallen.

Außerdem bittet der Ortsrat um Mitteilung des Sachstandes der Maßnahme beim Landkreis 
Northeim, da der vom Landkreis erteilte Planungsauftrag an die Straßenbehörde 
zurückgezogen wurde.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig      x
Mehrheitlich
Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: Enthaltung/en:
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TOP 13 Anfragen

Ortsratsmitglied Küster:

– Er bittet um Mitteilung, ob der Antrag der Firma Klettke-Bachnik auf Verbreiterung der 
Brücke an der Zufahrt weitergeleitet wurde.

Ortsbürgermeister Bartelt erklärt, dass der Antrag bei den wöchentlich stattfindenen 
Baubesprechungen weitergeleitet wurde und berücksichtigt werden soll.

– Weiter teilt er mit, dass die Kopfweiden Hinterm Wasser bereits die Straßenlaterne 
verdecken und dringend zurückgeschnitten werden müssen. 

Herr Redzig wird sich diesbezüglich mit dem Tiefbauamt in Verbindung setzen.

Ortsratsmitglied Meibohm

– Die Hecke am DGH in Stroit muss zurückgeschnitten werden.

Ortsratsmitglied Pape

– Er fragt an, ob die Ortschaften Auf dem Berge im Programm Südniedersachsenplan 
Glasfaser Berücksichtigung finden und ob, wie zu Baubeginn der OD Wenzen 
vorgeschlagen, gleich entsprechende Leerrohre verlegt worden sind.

Ortsbürgermeister Bartelt berichtet, dass die Stadtwerke Einbeck entsprechende 
Leerrohre verlegt haben, die Telekom trotz Hinweis leider nicht.

Von der Verwaltung wird dazu mitgeteilt, dass der Landkreis Northeim die Federführung 
für dieses Projekt übernommen hat. Kürzlich wurden die Kommunen zu einem Gespräch 
eingeladen. Das Verfahren läuft planmäßig und wird weiter verfolgt. Details können 
leider noch nicht vorgelegt werden. 

Ortsratsmitglied Reinert

– Das Laub zum Wasserbecken ist zu entsorgen.

– Im Wasserweg befinden sich Löcher.

– Ortsratsmitglied Reinert bittet darum, Kontakt zu dem Anlieger am Schulbrink 
aufzunehmen und darauf hinzuwirken, dass die hohen Büsche geschnitten werden. 

Ortsratsmitglied Brinckmann

– Der Bereich des Tunnels Am Schleck bedarf einer Reingiung.

– Im Ammerfelde Richtung Friedhof muss rechts die Bankette geschoben werden.

– Im Sattelhof und am Hohlen Weg sind die Gräben zu öffnen.
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– Im Grasweg Richtung Oberbecken sind die Hecken zugewachsen und müssen 
zurückgeschnitten werden.

TOP 14 Einwohnerfragestunde

– Ortsbeauftragter Strohmeier regt an, für alle Ortschaften Auf dem Berge 
Ortsheimatpfleger zu benennen.

– Das Ehrenmal in Voldagsen bedarf einer Reinigung.

– Im Zuge der OD Naensen wird an die Anlegung des Radweges zum Sportplatz erinnert.

– Es wird vorgeschlagen, die Situation Eingang Friedhof Stroit in einer der nächsten 
Sitzungen zu beraten.

Henning Bartelt Bianka Rohlf

Vorsitz Protokollführung
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